



W. BIEGAŃSKIEGO • W. CZĘSTOCHOWIE

EX LIBRIS • M • B • P • IM • DR •



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

## PIERWSZY DZIEŃ KONFERENCJI WARSZAWSKIEJ w sprawie zapewnienia pokoju i bezpieczeństwa w Europie Oświadczenia złożyli przewodniczący delegacji: ZSRR, CSR, Polski, NRD i Węgier



Widok ogólny sali obrad.

(Fot. CAF)

11 maja 1955 r. o godz. 10 rozpoczęła się w Warszawie, w gmachu Rady Ministrów na Krakowskim Przedmieściu, Konferencja państw europejskich w sprawie zapewnienia pokoju i bezpieczeństwa w Europie.

W Konferencji uczestniczą delegacje Ludowej Republiki Albanii, Ludowej Republiki Bułgarii, Republiki Czesosłowackiej, Niemieckiej Republiki Demokratycznej, Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej, Rumuńskiej Republiki Ludowej, Węgierskiej Republiki Ludowej i Związku Socjalistycznych Republik Radzieckich.

W Konferencji bierze również udział przedstawiciel Chińskiej Republiki Ludowej jako obserwator.

Otwarcia Konferencji dokonał, wygłaszając przemówienie powitalne, przewodniczący delegacji polskiej, Prezes Rady Ministrów Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej Józef Cyrankiewicz, który przewodniczy na pierwszym porannym posiedzeniu Konferencji.

Po zatwierdzeniu regulaminu Konferencja przystąpiła do pracy. Oświadczenia złożyli: przewodniczący delegacji ZSRR, Przewodniczący Rady Ministrów ZSRR N. A. Bulganin; przewodniczący delegacji czechosłowackiej, Premier Republiki Czesosłowackiej Vilem Siroký; przewodniczący delegacji polskiej, Prezes Rady Ministrów Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej Józef Cyrankiewicz.

Na popołudniowym posiedzeniu Konferencji przewodniczył przewodniczący delegacji rumuńskiej, Premier Rumuńskiej Republiki Ludowej Gheorghiu Dej.

Na posiedzeniu tym oświadczenia złożyli: przewodniczący delegacji niemieckiej Republiki Demokratycznej, Premier Otto Grotewohl i przewodniczący delegacji węgierskiej, Przewodniczący Rady Ministrów Węgierskiej Republiki Ludowej Andras Hegedus.

Otwierając Konferencję Prezes Rady Ministrów Józef Cyrankiewicz wygłosił następujące przemówienie:

Stanowiąc Delegat! Droży Towarzystwo!  
Otwierając Konferencję państw europejskich w sprawie zapewnienia pokoju i bezpieczeństwa w Europie pragnę w imieniu narodu polskiego, w imieniu Rządu Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej powitać Was ser-

## 14 bm. — spotkanie w Wiedniu ministrów spraw zagranicznych 4 mocarstw w sprawie podpisania traktatu z Austrią

W Domu Prasy w Warszawie odbyła się 11 bm. w godzinach popołudniowych, po pierwszym posiedzeniu Konferencji państw europejskich w sprawie zapewnienia pokoju i bezpieczeństwa w Europie, konferencja prasowa, na którą przybyło przeszło 100 dziennikarzy, w tym 35 korespondentów zagranicznych z Europy, Azji i Ameryki.

Na zakończenie konferencji rocznik delegacji radzieckiej liścił: podał do wiadomości co następuje:

Wobec tego, że praca zebranych w Wiedniu ambasadorów nad uzgodnieniem tekstu traktatu państwowego z Austrią odbiła się do końca, ambasador W. Brytanii w Moskwie Hayter przesłał 9 bm. na ręce ministra spraw zagranicznych ZSRR W. M. Molotowa pismo sekretarza stanu USA Dullesa, francuskiego ministra spraw zagranicznych Pinay'a i brytyjskiego ministra spraw zagranicznych Mac Millana. Ministrowie wspomnianych trzech mocarstw proponują, by podpisane austriackiego traktatu państwowego odbyło się w Wiedniu dnia 15 bm. pod warunkiem, że do tego czasu wszystkie będzie gotowe, a by 14 bm. ministrowie spraw zagranicznych czterech mocarstw odbyli niedzielną rozmowę.

16 bm. minister spraw zagranicznych ZSRR W. M. Molotow skierował do powiadomienia ambasadora brytyjskiego w Moskwie Haytera odpowiedź Dullesowi, Pinay'owi i Mac Millanowi. W odpowiedzi stwierdza się, że propozycja data spotkania jest do przyjęcia i że minister W. M. Molotow przyjedzie do Wiednia 14 bm. i będzie mógł wziąć udział w niedzielnych rozmowach. W. M. Molotow zamknięciem również, że przyjmuje z zadowoleniem propo-

zycie Konferencja państw europejskich w sprawie zapewnienia pokoju i bezpieczeństwa w Europie.

Witam szczególnie gorąco delegację ZSRR z szefem radu radzieckiego, N. Bulganinem na czele. Witam ja w Warszawie nazajutrz po dziesiątej rano, witam delegację radu Chińskiej Republiki Ludowej, która swoją obecnością na tej Konferencji w charakterze obserwatora daje wyraz zainteresowaniu swego kraju, jako wielkiego i prężącego mocarstwa Azji, sprawami Europy i jego solidarności ze sprawą pokoju w Europie. Witam wszystkie delegacje bratnich i drożych nam krajów demokratycznych.

W imieniu narodu polskiego i Rządu Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej życzę Konferencji jak najbardziej owocnych obrad.

Warszawska Konferencja państw europejskich w sprawie zapewnienia pokoju i bezpieczeństwa w Europie ogłasza za otwarte.

## Ambasador ZSRR P. Ponomarenko złożył listy uwierzytelniające



11 bm. ambasador ZSRR w Polsce Pantelejmon Ponomarenko złożył Przewodniczącemu Rady Państwa A. Zawadzkiemu swe listy uwierzytelniające. (Sprawozdanie patrz str. 2).



Delegacja radziecka z Przewodniczącym Rady Ministrów ZSRR N. A. Bulganinem na czele. Fot. CAF



Delegacja polska z Prezesem Rady Ministrów J. Cyrankiewiczem na czele. Fot. CAF

## Przyjęcie u premiera J. Cyrankiewicza z okazji Konferencji Warszawskiej

11 bm. Prezes Rady Ministrów Józef Cyrankiewicz wydał przyjęcie w salach Urzędu Rady Ministrów z okazji Konferencji Warszawskiej państw europejskich w sprawie zapewnienia pokoju i bezpieczeństwa w Europie.

Na przyjęcie przybyli: Przewodniczący delegacji ZSRR Przewodniczący Rady Ministrów ZSRR — Nikołaj Bulganin i członkowie delegacji i zastępcy Przewodniczącego Rady Ministrów i Ministra Spraw Zagranicznych ZSRR Władimir Molotow, Minister Obrony ZSRR Marszałek Związku Radzieckiego Georgij Żukow, Marszałek Związku Radzieckiego Iwan Kuźniew, Przewodniczący Rady Ministrów Rosyjskiej FSRR Aleksandr Puzanow, Przewodniczący Rady Ministrów Łotewskiej SRR Wilis Laciis, Przewodniczący Rady Ministrów Litewskiej SRR Mieczysław Giedraitis, Przewodniczący Rady Ministrów Estońskiej SRR Aleksiej Mirnisek, Zastępca Ministra Spraw Zagranicznych ZSRR Walerian Żerin oraz Ambasador Nadzwyczajny i Pełnomocny ZSRR w Polsce Pantelejmon Ponomarenko;

Przewodniczący delegacji Republiki Czesosłowackiej, Przewodniczący Rządu Republiki Czesosłowackiej — Vilem Siroký i członkowie delegacji i zastępcy Przewodniczącego Rządu Rumuńskiej Republiki Ludowej Gheorghiu Dej i zastępcy Przewodniczącego Rządu Rumuńskiej Republiki Ludowej Gheorghiu Dej; Wiceprezes Rady Ministrów Walter Ulbricht, Wiceprezes Rady Ministrów i Minister Spraw Wewnętrznych

Willi Stoph, Wiceprezes Rady Ministrów dr Otto Nuschke, Wiceprezes Rady Ministrów dr Hans Loch, Wiceprezes Rady Ministrów i Minister Spraw Zagranicznych dr Lothar Böhle, Minister Rolnictwa Hans Reichelt. (DOKONCZENIE NA STR. 6)

Str. 3  
Oświadczenie N. A. Bulganina  
Str. 4  
Oświadczenie J. Cyrankiewicza  
Str. 6  
Oświadczenie V. Siroky'ego

## Dla nas i dla wszystkich

Wobec przyjęcia Niemiec Adenauera do agresywnego układu atlantyckiego, wobec wejścia w życie układu paryskiego Konferencja Warszawska dąży do zapewnienia narodów naszego obszaru. Postanawia wziąć udział o pomocy wzajemnej i przyczyni, postawienie wspólne do wdrożenia.

To jest jasne. Ale również jasne jest dla wszystkich uczestników Warszawskiej Konferencji, że fakt ratyfikacji układów paryskich nie zakończy walki narodów przeciw remilitaryzacji Niemiec, walki o pokój i bezpieczeństwo Europy i świata.

I dlatego we wszystkich przemówieniach z taką dobitnością podkreślana była możliwość rozwiązania wszystkich problemów europejskich w duchu pokojowym — bezwarunkowo i jednomyślnie.

Jednocześnie jednak stawiamy żądanie poleżenia kresu zimnej wojnie. Chcemy atmosfery czystej dla rozmów między narodami i ustalenia, że jest to możliwe. Zgodność poglądów w sprawie pokoju łączy bieżące wszystkie narody, nie tylko te, które zgodziły się na realizację układu paryskiego.

W ostatniej części swego przemówienia premier Bulganin przeszedł do sprawy układu 8 państw, który ma być podpisywany na Konferencji Warszawskiej i omówił projekt tego układu. Związek Radziecki uważa nadal, że najlepszym zabezpieczeniem pokoju byłby system zbiorowego bezpieczeństwa w Europie. Ratyfikacja układów paryskich utrudnia rozwiązanie tego problemu, lecz nie zdejmuje z porządku dziennego. Toteż układ, przygotowywany na Konferencji Warszawskiej, nie będzie układem zamkniętym, a w razie powstania systemu zbiorowego bezpieczeństwa, straci swą moc obowiązującą.

GRZEGORZ JASZUSKI

(DOKONCZENIE NA STR. 2)

## Cel — bezpieczeństwo i pokój w Europie

### Z obrad Konferencji Warszawskiej

oficjalnej wymiany zdań. W ten sposób inicjatywa radziecka w sprawie Austrii dała pozytywny wynik.

Konferencja Warszawska rozpoczęła się wczoraj, gdy zarysowały się nowe możliwości odroczenia międzynarodowego. Pierwszy dzień konferencji miał też pod znakiem wspólnego dążenia wszystkich jej uczestników do zapewnienia pokoju i bezpieczeństwa Europy, do osiągnięcia zgodzenia napięcia międzynarodowego.

Konferencja, zagal wyprzedzając w roli gospodarza premier Cyrankiewicz, który też przewodniczył w pierwszej części obrad. W ciągu pierwszego dnia głos zabierali składający się z przedstawicieli delegacji ZSRR, Czesosłowackiej, Polski, NRD i Węgier.

Przewodniczący delegacji radzieckiej premier Bulganin zaczął swe przemówienie od dokonania szczegółowej analizy dzisiejszej sytuacji międzynarodowej. Ratyfikacja układów paryskich, jak stwierdził mówca, jest faktem dokonany — faktem, który stawa przed państwami obszaru pokoju i socjalizmu nowe obciążenie. Wciążając agresywni otrzymali obecnie możliwość przygotowania nowej a-

gress, co stwarza niewątpliwie zagrożenie pokoju w Europie. Wobec tego konieczne są stałe realizacja tych posunięć, które przewidziane zostały w grudniu 1954 roku na moskiewskiej konferencji 8 państw obozu pokoju.

Kluczową dła sprawy pokoju w Europie jest sprawa Niemiec. Związek Radziecki — stwierdził premier Bulganin — był i jest nadal przekonany, że realizacja Niemiec Związku Radziecki był i jest nadal zwolennikiem utworzenia zjednoczonego pokojowego państwa niemieckiego. Ratyfikacja układów paryskich stworzyła nowe warunki, nie sprzyjające sprawie zjednoczenia Niemiec. Jednakże Związek Radziecki gotów jest nadal współdziałać w przygotowaniu traktatu pokojowego z Niemcami, który by doprowadził do zjednoczenia kraju.

Rozlegając uwagę premier Bulganin postawił w swym wystąpieniu wniosek o rozbrojeniu, złożonym dn. 19 bm. przez delegację radziecką w Londynie. Mówca wrócił uwagę na konieczność poleżenia kresu zimnej wojnie, prowadzonej przez propagandę państw kapitalistycznych. Jednym z kroków, prowadzących do tego celu, byłoby wycofanie wojsk okupacyjnych z Niemiec.

Wycg Pokoju  
patrz str. 2 i 7

E. OSMAŃCZYK



# Operacja warszawska państw europejskich Oswiadczenie Przewodniczącego Rady Ministrów ZSRR, A. Bulganina przewodniczącego delegacji radzieckiej

Towarzyszu Przewodniczący! Towarzysze Delegaci!

Niemnierna zasada radzieckiej polityki zagranicznej jest jednolita: zasada współdziałania różnych stron społecznych. Rząd Radziecki broni tej zasady, aby uchronić ludzkie przed okropkami i nieszczęściami wojny, aby zapewnić narodom pokój i spokój. Związek Radziecki prowadzi aktywną walkę o utrwalenie pokoju i złagodzenie napięcia międzynarodowego oraz wia i zadowoleniem w zakresie zmierzającej w tym kierunku kroki rządów innych krajów.

Dlatego też Rząd Radziecki przywiązuje wyjątkowo wielką wagę do obecnej Konferencji, która ma omówić zagadnienia związane z zapewnieniem pokoju i bezpieczeństwa w Europie.

W końcu ubiegłego roku na Moskiewskiej Konferencji państw europejskich rządy reprezentowanych tu państw porozumiały się co do konieczności ponownego rozpatrzenia sytuacji w wypadku, jeżeli układy paryskie zostały ratyfikowane. Obecnie stoją w obliczu takiej konieczności. Ratyfikacja układów paryskich stała się faktem. Spowodowało to poważne zmiany w całej sytuacji międzynarodowej i powstało nowe zadania przed mijającym pokojem państwami.

W przemówieniach uczestników Konferencji Moskiewskiej, jak również w uwagach przez nich Deklaracji, podano szereg konkretnych i ważnych układy paryskie i wskazano na niebezpieczeństwa, jakie wypływają z nich dla sprawy pokoju w Europie. Wyrażenie, które zastyło o tym czasie, potwierdziło słuszność tej analizy.

Musimy liczyć się z faktem, że układy paryskie zostały ratyfikowane i wchodzi w życie. W wyniku tej ratyfikacji zachodnio-niemieckie milicjary i odwołanie się do przysięgi podjętej przez kadrową armię i zapoznanie jej we wszelkie rodzaje nowoczesnej broni, nie wykluczając broni atomowej, chemicznej i biologicznej. Wzrost zachodnie przekształcają się w podporządkowaną bazę rozbudowy wielkich sil i agresywnych. We wzmożonym tempie buduje się tam lotnictwo, poligon, kosmos, magazyń wojenne. Opracowane są zaprowadzenia i wzrosty stowozowania broni atomowej przez milicjary zachodnio-niemieckich. W toku są przygotowania do masowych dostaw broni amerykańskiej do Niemiec zachodnich, a jednocześnie wzrasta się militaryzacja przemysłu zachodnio-niemieckiego.

Tak więc, układy paryskie dają do ręki wczorajszym agresorom i okupantom środki nowej agresji, nowo-ucisku. Militarny niemiecki, który na przestrzeni życia jednego pokolenia rozpełzał dwie wojny światowe, znowu pojawia się na arenie europejskiej i międzynarodowej, zagrożając pokojową i bezpieczeństwem narodów.

W dziesięć lat po zakończeniu drugiej wojny światowej Niemcy zrodzili przy pomocy Stanów Zjednoczonych, Angli i Francji przekształcają się w główne ognisko niebezpieczeństwa wojny w Europie. Stają się one członkiem agresywnego bloku północno-atlantycznego, jak również wojnowej unii zachodnio-europejskiej, wzmierzonych przeciwko Związkowi Radzieckiemu i krajom demokracji ludowej.

Należy przypomnieć, że Anglia i Francja przystąpiły do bloku wojakobowemu z militarnymi i odwołaniami zachodnio-niemieckimi, wzywając, zobowiązaniem, które zacięły na mocy układów z Związkiem Radzieckim, zawartych w latach drugiej wojny światowej i wzmierzonych przeciwko agresji ze strony militarystów niemieckich. Tym samym Anglia i Francja wykreśliły się faktycznie z bloku wojakobowego.

Związek Radziecki konsekwentnie walczy o złagodzenie napięcia międzynarodowego, o utrwalenie i umocnienie pokoju. W tym celu polityce Rząd Związku Radzieckiego liczy na poparcie i współpracę milicjarych państw reprezentowanych na obecnej Konferencji. Jest on także pewny poparcia całej polityki przez silny pokójowe w innych krajach. Wzrost pewność interes jest na tym, że najżywiej interesy wszystkich narodów wymagają utrzymania pokoju i złagodzenia napięcia międzynarodowego.

Walka narodów Europy zachodniej przeciwko układowi paryskiemu wykazała, jak wielkie sily brońa pokój w tych krajach, których rozwój wezwrotny i politykę zagraniczną prowadzą obecnie całkowicie podporządkowane sprawie przygotowania nowej wojny. Przewodniczący sil postępu i mas ludowych w krajach zachodnio-europejskich zamierzano na długo utrzymywanie planów odbudowy nowego bloku paryskiego i podobnych. Mas ludowe rozumieją całe niebezpieczeństwo polityki wzmocnienia militarnym niemieckiego i przygotowywania nowej wojny w Europie.

nie tych ważnych układów. Wobec tego Prezydent Rady Najwyższej Związku Socjalistycznych Republik Radzieckich wyraża 7 maja deklarację o anulowaniu układów.

Sesja Rady bloku północno-atlantycznego, która odbyła się w drugiej połowie grudnia ubiegłego roku, już na Konferencji zastawione, powzięła uchwałę w sprawie przygotowania wojny atomowej. Również to pozostało w bezpośrodkowym związku z układowi paryskimi i raz jeszcze podjęto ich niezgodność dla sprawy pokoju w Europie charakteru.

Aktualizację sil agresji zaoberwowa można nie tylko w Europie. Wiadomo, że w chwili obecnej wywołano jest silny nacisk na szereg państw Bliskiego i Środkowego Wschodu, aby zmusić je do przyłączenia się do bloku militarnych utworzonych jako przybudówki agresywnego sojuszu północno-atlantycznego. Wyraża się pragnienie, by Egipt, Iran i inne kraje arabskie, a także na Afganistan graniczący ze Związkiem Radzieckim, dążyły do włączenia Iranu do agresywnych bloków, podjęto na wyspach Filipin i Indonezji, w tym myśli. Układowi radziecko-irańskiemu w sprawie zagwarantowania neutralności z dnia 1 października 1927 roku, Iran zobowiązał się do uczestniczenia w sojuszach lub porozumieniach politycznych wymierzonych przeciwko Związkowi Radzieckiemu.

Jednocześnie z organizowaniem ugrupowań militarnych Sily Zjednoczone podejmują kroki zmierzające do rozszerzania sieci swych baz wojakobowych, zwłaszcza w pobliżu Związku Radzieckiego i krajów demokracji ludowej. Nie czyni się tajemnicy z faktu, że atak lotniczy na nasz kraj i inne układy pokój państw planowane jest w najbliższym czasie.

Na Dalekim Wschodzie, w rejonie Tajwanu, trwają prowokacje przeciwko Chinskiej Republice Ludowej. Jaane jest najpoważniejszą, że ukrywają się na wyspach Tajwanu i Filipin, skąd wystrzeliłyby się nowe i zbrojnicze poczynania, gdyby nie postać silnego protektora w postaci radu USA, który przyjął do siebie na służbę bieżącą Ciang Kai-szeka, generała Chiang.

Tajwan, Wyspy Rybackie i wyspy przybrzeżne stały się bazami wojskowymi, z których sily zbrojne kontrolowane przez Sily Zjednoczone dobowy odwołanie Chinskiej Republiki Ludowej oraz podejmują pirackie wyprawy przeciwko statkom handlowym na otwartym morzu.

Obwołanie oficjalne w Stanach Zjednoczonych nazywają tak politykę „obrona przed agresją komunistyczną”, chociaż całość świata widzą, że nie kto inny jak właśnie Sily Zjednoczone zagarnęły i okupowały odwołanie Chinskiej Republiki Ludowej, a generowanie i admiralowie amerykańscy starają się rozpełzać wojnę na wielką skalę, popołazując z użyciem broni atomowej.

W Azji południowo-wschodniej utworzony został blok militarny znany pod nazwą SEATO, a stanowiący ugrupowanie kolonialnych mocarstw Zachodu i niektórych zależnych od nich państw Azji. Blok ten stawia sobie za cel zachowanie i wzmocnienie reżimu kolonialnego, złagodzenie ruchu narodowo-wyzwoleńczego, ingerowanie w sprawy Chinskiej Republiki Ludowej i innych krajów Azji. Nie dają, że takie strażenie wolności i niezawisłości państwa Azji południowo-wschodniej, jak Indie, Burma i Indonezja stanowią odwołanie przywiązania się do tego agresywnego i reakcyjnego bloku kolonialnego.

Z powyższego wynika, że odbudowę militarną w Niemczech zachodnich towarzyszy wzmocnienie aktywności sil agresji na całym świecie. Wskazujemy, że Niemiec jako państwo niemieckie rezerwuje się przy tym specjalną rolę sil sturmowej.

Związek Radziecki był i pozostaje zdecydowanym i konsekwentnym przeciwnikiem polityki remilitaryzacji Niemiec zachodnich. Rząd Radziecki ratyfikacji układów paryskich uwzględniamy i uwatamy nadal, że remilitaryzacja Niemiec zachodnich i włączenie ich do sojuszu północno-atlantycznego, w tym myśli, że strażenie układowi paryskiemu na drodze do przywrócenia jednolitej narodowej Niemiec na zasadach pokojowych i demokratycznych. Równocześnie byliśmy i nadal jesteśmy zwolennikami odbudowy Niemiec jako państwa demokratycznego, pokojowego i demokratycznego. Polityka Związku Radzieckiego w kwestii niemieckiej będzie opierać się nadal na tych podstawowych zasadach.

Odpowiadając do tego należy powiedzieć wszelkie kroki, aby nie dopuścić do wzmocnienia militarnym niemieckiego i prowadzić szeroka, wszechstronna walki przeciwko realizacji układowi paryskiemu w nowych warunkach należy walczyć o narodowe zjednoczenie Niemiec. Decydująca rolę w realizacji tych zadań powinno odegrać przede wszystkim państwo niemieckie, które dają do tego, by nie dopuścić do remilitaryzacji Niemiec zachodnich.

Ważnym wkładem do sprawy zjednoczenia Niemiec, jak również do sprawy utrzymania pokoju w Europie może być zbliżenie między Niemcami, wchodzącymi do zachodnich, złagodzenie napięcia w stosunkach między nimi. Nie ulega wątpliwości, że podjęcie przez obie części Niemiec skoordynowanej akcji o celu utworzenia zjednoczonych, wojskowych i demokratycznych Niemiec jest nie tylko konieczne, ale i całkowicie możliwe, odpowiada bowiem interesom całego narodu niemieckiego.

Wielce możemy oczywiście nie liczyć się z faktem, że jeśli chodzi o ure-

odpowiedniej konferencji, w której obok Chinskiej Republiki Ludowej i Stanów Zjednoczonych wzięłyby udział Anglia, Związek Radziecki, Francja, Indie, Burma, Indonezja, Pakistan i Cejlon. Konferencja nie odbyła się wskutek sprzeciwu Stanów Zjednoczonych, które domagały się, by wzięła w niej udział kilka czang-kajskich, jakkolwiek przez samego siebie nikogo nie reprezentuje.

Rząd Związku Radzieckiego ze swej strony całkowicie popiera stanowisko Chinskiej Republiki Ludowej w sprawie Tajwanu i te kroki, które podejmują Chiny Ludowe na utrwaleniu pokoju w tym rejonie.

Przewodniczący Rady Ministrów ZSRR Nikołaj Bulganin, Prezes Rady Ministrów PRL Józef Cyrankiewicz i Prezes Rady Ministrów Rumuńskiej Republiki Ludowej Gheorghe Gheorgiu Dej.

W związku z zaostreniem się sytuacji na Bliskim i Środkowym Wschodzie, Rząd Radziecki w swym niedawnym oświadczeniu na temat bezpieczeństwa w tym rejonie podkreślił, że nie może ustosunkować się obecnie do wytworzonej przez tam wysiłku Rządu Radzieckiego, oświadczając, że jeżeli trwać będzie polityka nacisku i pogrożeń w stosunku do krajów Bliskiego i Środkowego Wschodu — sprawę tę będzie musiały rozpatrzyć Organizacja Narodów Zjednoczonych.

Rząd Radziecki jest głęboko przekonany, że uregulowanie szeregów wojskowych problemów międzynarodowych, utrwalających w chwili obecnej politycznej, jest w interesie państwa, noszące główną odpowiedzialność za utrzymanie pokoju wykazywały dobrą wolę.

Kierownicy państwa radzieckiego wielokrotnie oświadczali, że opowiadają się za stworzeniem normalnej atmosfery w stosunkach między krajami, za spotkaniem, za wzajemnym wymianną delegacji kulturalnych, jednakoż słowem za tym wszystkim, co należy do stworzenia normalnej atmosfery w sprawach tych nie wystarczy zalety od nas. Nawet tak prosta sprawa jak wymiana delegacji stowozowania nie została pozytywnie rozwiązana. Proponowaliśmy Stanom Zjednoczonym wymannę delegacji stowozowania, jeżeli rzeczywisty przywrócić atmosferę opartej na zaufaniu i zrozumieniu wzajemnym.

Ostatnio w Stanach Zjednoczonych, w Angli i Francji, jak to wynika z prasy, wiele mówią się i pisze o konieczności konferencji wielkich mocarstw na najwyższym szczeblu. Nie jest to przypadek. Idea takiej konferencji zapuściła głębokie korzenie wśród mas ludowych, które łączą z nią wielkie nadzieje, uważając, iż konferencja przyczyni się do poprawy stosunków między państwami. Następowo takich nie wolno nie doceniać.

Rząd Radziecki pozytywnie odnosi się do idei konferencji wielkich mocarstw. Oczywiście, zwolanie takiej konferencji jest celowe w tym wypadku, ponieważ jest stwierdzeniem dobrej woli do osłabienia napięcia międzynarodowego i poprawy stosunków międzynarodowych.

Wczoraj, 10 maja, Rząd Radziecki otrzymał notę od rządu Stanów Zjednoczonych, jak również od Francji i Anglii. Nota proponuje zwolnienie konferencji szefów rządów czterech mocarstw z udziałem ministrów spraw zagranicznych. Nota i w tym zakresie przedstawiona przez Rząd Radziecki.

Dając niezaprzeczonego utrzymania pokoju i osłabienia napięcia międzynarodowego, Rząd Związku Radzieckiego w dalszym ciągu podejmuje wszel-

kie kroki, aby odłagać porozumienie w sprawie zakazu broni atomowej, redukcji zbrojeń i sil zbrojnych oraz użycia groźby nowej wojny.

Przewodniczący delegacji radzieckiej



Przewodniczący delegacji radzieckiej Nikołaj Bulganin.

Przewodniczący Rady Ministrów ZSRR Nikołaj Bulganin, Prezes Rady Ministrów PRL Józef Cyrankiewicz i Prezes Rady Ministrów Rumuńskiej Republiki Ludowej Gheorghe Gheorgiu Dej.

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Działaj opublikowane zostały w prasie nowe propozycje Rządu Radzieckiego w tych sprawach.

Nowe propozycje Rządu Radzieckiego, przedstawione do rozpatrzenia przez Zgromadzenie Ogólne Narodów Zjednoczonych, mają doniosłe znaczenie i stanowią wielki wkład do sprawy pokoju. Prowadzą one do osłabienia napięcia międzynarodowego i stowozowania warunków, w których pomiędzy państwami mogłoby powstać niezbędne zaufanie i zrozumienie wzajemne.

Proponowane przez Związek Radziecki Deklaracje stwierdzają, że narody, które nie udało się przezwyciężyć drogą dyplomatyczną, pomagając zjednoczyć ofiary w ludzkiej i doznawaj ogromnych miszerek materialnych wykazują obecnie, jak nigdy dotąd, niezłomną wolę pokoju. To głębokie dążenie narodów do pokoju daje rezultaty; jednakże wciąż jeszcze utrzymuje w niektórych rejonach świata w chwili obecnej nie tylko nie tylko poprawie, lecz wręcz przeciwnie — komplikuje się, a wzajemna nieufność między państwami wzrasta się.

«Brah niezbędne zaufanie w stosunkach między państwami — stwierdza Deklaracja — jest główną przyczyną utrdująca uregulowanie nie rozwiązanych problemów zarówno w Europie, jak i w Azji. Odnosi się to przede wszystkim do stosunków wzajemnych między wielkimi mocarstwami, które ponoszą główną odpowiedzialność za utrzymywanie powoznego pokoju i bezpieczeństwa narodów».

Brah zaufania w stosunkach między wielkimi mocarstwami doprowadzi do tego, że po zakończeniu drugiej wojny światowej powstała groźba nowej wojny, jeszcze cięższej w swych następstwach. Coraz większe rozmiary przybiera wysięk zbrojeń, nieustannie dokonała się armie, markarna wojenna i lotniczo. Największe osiągnięcia nauki i techniki służą produkcji najbardziej niszczycielskich środków eksterminacji ludzkiej. Szczególnie wielkie rozmiary przybrał wysięk zbrojeń w dziedzinie produkcji tak niebezpiecznych rodzajów broni, jak atomowa i wodowa.

W tym celu Związek Radziecki proponuje, aby Zgromadzenie Ogólne, równoległe z realizacją wymierzonych wyżej postanowień w sprawie rozładowania napięcia w stosunkach międzynarodowych, poleciło państwom, które przystąpiły do Deklaracji, przedstawić do zatwierdzenia Radzie Bezpieczeństwa projekt «Miejskiej międzynarodowej konwencji w sprawie redukcji zbrojeń oraz zakazu broni atomowej, wodowej i innych rodzajów broni masowej zjadł».

Propozycje Związku Radzieckiego noszącej sily i stanowiska poważną groźbę dla powoznego pokoju jest napięta sytuacja w niektórych rejonach Dalekiego Wschodu. Państwa zainteresowane powinny uregulować nie rozwiązane problemy na Dalekim Wschodzie, zgodnie z zasadami suwerenności i integralności terytorialnej.

Związek Radziecki uważa, że państwa w swych stosunkach gospodarczych powinny usunąć wszelkiego rodzaju dyskryminację utrdującą rozwój ich szerokiej współpracy ekonomicznej, przede wszystkim w dziedzinie handlu, oraz rozwiać i zacieśnić wzajemne kontakty kulturalne.

Realizacja tych postulatów sprzyjać będzie wytworzeniu zaufania między państwami, co stanowi główną przesłankę skutecznego, praktycznego rozwiązania problemu rozbrojenia. Bez wytworzenia niezbędnego zaufania państwa nie będą w stanie zrehabilitować siebie i nie może pozostać problemem zawieszonym w powietrzu. Zdecydowanie opowiadamy się za tym, aby sprawę rozbrojenia, która jest problemem zawieszonym w powietrzu, postawili na realnym gruncie i rozwiązała.

W tym celu Związek Radziecki proponuje, aby Zgromadzenie Ogólne, równoległe z realizacją wymierzonych wyżej postanowień w sprawie rozładowania napięcia w stosunkach międzynarodowych, poleciło państwom, które przystąpiły do Deklaracji, przedstawić do zatwierdzenia Radzie Bezpieczeństwa projekt «Miejskiej międzynarodowej konwencji w sprawie redukcji zbrojeń oraz zakazu broni atomowej, wodowej i innych rodzajów broni masowej zjadł».

Propozycje Związku Radzieckiego noszącej sily i stanowiska poważną groźbę dla powoznego pokoju jest napięta sytuacja w niektórych rejonach Dalekiego Wschodu. Państwa zainteresowane powinny uregulować nie rozwiązane problemy na Dalekim Wschodzie, zgodnie z zasadami suwerenności i integralności terytorialnej.

Związek Radziecki uważa, że państwa w swych stosunkach gospodarczych powinny usunąć wszelkiego rodzaju dyskryminację utrdującą rozwój ich szerokiej współpracy ekonomicznej, przede wszystkim w dziedzinie handlu, oraz rozwiać i zacieśnić wzajemne kontakty kulturalne.

Realizacja tych postulatów sprzyjać będzie wytworzeniu zaufania między państwami, co stanowi główną przesłankę skutecznego, praktycznego rozwiązania problemu rozbrojenia. Bez wytworzenia niezbędnego zaufania państwa nie będą w stanie zrehabilitować siebie i nie może pozostać problemem zawieszonym w powietrzu. Zdecydowanie opowiadamy się za tym, aby sprawę rozbrojenia, która jest problemem zawieszonym w powietrzu, postawili na realnym gruncie i rozwiązała.

Przewodniczący delegacji radzieckiej

narodami w prasie, radio, filmie i wystąpieniach publicznych. Nieprzestrzegając tego zalecenia prawnie by oceniając jako pogwałcenie przez państwo jego obowiązku międzynarodowego i zobowiązania wobec Organizacji Narodów Zjednoczonych.

Rząd Radziecki uważa, że zmniejszenie napięcia międzynarodowego i stowozowania koniecznego zaufania między państwami sprzyjałyby niezwłocznie wycofaniu przez Związek Radziecki i Francję ich wojsk okupacyjnych z terytorium Niemiec, z wyjątkiem ściśle ograniczonych kontyngentów tych wojsk, które powinny pozostać tymczasowo na terytorium niemieckim do chwili zawarcia porozumienia w sprawie ich całkowitego wycofania.

Zdaniem Związku Radzieckiego, państwa będące starymi członkami Rady Bezpieczeństwa powinny odnieść porozumienie w sprawie likwidowania baz wojskowych na terytoriach obcych.

Bardziejowa w niebezpieczeństwo nowej wojny i stanowiska poważną groźbę dla powoznego pokoju jest napięta sytuacja w niektórych rejonach Dalekiego Wschodu. Państwa zainteresowane powinny uregulować nie rozwiązane problemy na Dalekim Wschodzie, zgodnie z zasadami suwerenności i integralności terytorialnej.

Związek Radziecki uważa, że państwa w swych stosunkach gospodarczych powinny usunąć wszelkiego rodzaju dyskryminację utrdującą rozwój ich szerokiej współpracy ekonomicznej, przede wszystkim w dziedzinie handlu, oraz rozwiać i zacieśnić wzajemne kontakty kulturalne.

Realizacja tych postulatów sprzyjać będzie wytworzeniu zaufania między państwami, co stanowi główną przesłankę skutecznego, praktycznego rozwiązania problemu rozbrojenia. Bez wytworzenia niezbędnego zaufania państwa nie będą w stanie zrehabilitować siebie i nie może pozostać problemem zawieszonym w powietrzu. Zdecydowanie opowiadamy się za tym, aby sprawę rozbrojenia, która jest problemem zawieszonym w powietrzu, postawili na realnym gruncie i rozwiązała.

W tym celu Związek Radziecki proponuje, aby Zgromadzenie Ogólne, równoległe z realizacją wymierzonych wyżej postanowień w sprawie rozładowania napięcia w stosunkach międzynarodowych, poleciło państwom, które przystąpiły do Deklaracji, przedstawić do zatwierdzenia Radzie Bezpieczeństwa projekt «Miejskiej międzynarodowej konwencji w sprawie redukcji zbrojeń oraz zakazu broni atomowej, wodowej i innych rodzajów broni masowej zjadł».

Propozycje Związku Radzieckiego noszącej sily i stanowiska poważną groźbę dla powoznego pokoju jest napięta sytuacja w niektórych rejonach Dalekiego Wschodu. Państwa zainteresowane powinny uregulować nie rozwiązane problemy na Dalekim Wschodzie, zgodnie z zasadami suwerenności i integralności terytorialnej.

Związek Radziecki uważa, że państwa w swych stosunkach gospodarczych powinny usunąć wszelkiego rodzaju dyskryminację utrdującą rozwój ich szerokiej współpracy ekonomicznej, przede wszystkim w dziedzinie handlu, oraz rozwiać i zacieśnić wzajemne kontakty kulturalne.

Realizacja tych postulatów sprzyjać będzie wytworzeniu zaufania między państwami, co stanowi główną przesłankę skutecznego, praktycznego rozwiązania problemu rozbrojenia. Bez wytworzenia niezbędnego zaufania państwa nie będą w stanie zrehabilitować siebie i nie może pozostać problemem zawieszonym w powietrzu. Zdecydowanie opowiadamy się za tym, aby sprawę rozbrojenia, która jest problemem zawieszonym w powietrzu, postawili na realnym gruncie i rozwiązała.

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

Przewodniczący delegacji radzieckiej

(Dokończenie na str. 5)









# Mysł godna poparcia i rozwój w miasteczku górników powinien powstać przy szpitalu na Zawodziu

Spłataliwno w naszym mieście stale się rozwija. I tak rozstrzygnięciem...  
Współzależność z miastem górniczym...  
Współzależność z miastem górniczym...  
Współzależność z miastem górniczym...

## SEJSA BUDŻETOWA PRN

W sobotę, 14 bm. w sali obrad PRN przy ul. Sobieskiego 7, odbyła się...  
W sobotę, 14 bm. w sali obrad PRN przy ul. Sobieskiego 7, odbyła się...  
W sobotę, 14 bm. w sali obrad PRN przy ul. Sobieskiego 7, odbyła się...

## Dni Oświaty, Książki i Prasy w Młodzieżowym Domu Kultury

W okresie tegorocznych Dni Oświaty i Prasy...  
W okresie tegorocznych Dni Oświaty i Prasy...  
W okresie tegorocznych Dni Oświaty i Prasy...

## ZBRANIE PSZCZELARZY

Miejski Zarząd Rolnictwa przy prezydium MRN organizuje 15 bm. zebranie pszczelarzy i miłośników...  
Miejski Zarząd Rolnictwa przy prezydium MRN organizuje 15 bm. zebranie pszczelarzy i miłośników...  
Miejski Zarząd Rolnictwa przy prezydium MRN organizuje 15 bm. zebranie pszczelarzy i miłośników...

## CO SŁYCHAĆ W SPÓRCE?

SKRKA GRA W STARACHOWICACH MADEKZEJ W KADRZE WŁOKNIARZA...  
SKRKA GRA W STARACHOWICACH MADEKZEJ W KADRZE WŁOKNIARZA...  
SKRKA GRA W STARACHOWICACH MADEKZEJ W KADRZE WŁOKNIARZA...

## Dzień Częstochowy

VIII WYŚCIG Pokoju, filmowany przez Polską Krowkę Filmową...  
VIII WYŚCIG Pokoju, filmowany przez Polską Krowkę Filmową...  
VIII WYŚCIG Pokoju, filmowany przez Polską Krowkę Filmową...

## CO GDZIE?

Wielki koncert...  
Wielki koncert...  
Wielki koncert...

Byłoby pożądane, aby sprawą jak najwyżej zainteresowała się dyrektoria CZZRZ, która tak bardzo troszczy się o warunki pracy i życia górników...  
Byłoby pożądane, aby sprawą jak najwyżej zainteresowała się dyrektoria CZZRZ, która tak bardzo troszczy się o warunki pracy i życia górników...  
Byłoby pożądane, aby sprawą jak najwyżej zainteresowała się dyrektoria CZZRZ, która tak bardzo troszczy się o warunki pracy i życia górników...

## PRZED MATURĄ

3244 dziewcząt i chłopów w 76 liceach ogólnokształcących naszego województwa...  
3244 dziewcząt i chłopów w 76 liceach ogólnokształcących naszego województwa...  
3244 dziewcząt i chłopów w 76 liceach ogólnokształcących naszego województwa...

## DNI OŚWIATY W MŁODZIEŻOWYCH SZKOLACH

W wszystkich szkołach w naszym mieście od wczoraj dni trwają przygotowania do uroczystości...  
W wszystkich szkołach w naszym mieście od wczoraj dni trwają przygotowania do uroczystości...  
W wszystkich szkołach w naszym mieście od wczoraj dni trwają przygotowania do uroczystości...

## Jak najszyciej trzeba przeprowadzić wiosenne porządki w mieście

Wiosna ok roku ujawnia na ulicach, placach i podwórkach domów w naszym mieście...  
Wiosna ok roku ujawnia na ulicach, placach i podwórkach domów w naszym mieście...  
Wiosna ok roku ujawnia na ulicach, placach i podwórkach domów w naszym mieście...

## Na trasie najszybszego etapu Tędy pojadą uczestnicy Wyciągu Pokoju

Jeden z najszybszych etapów Wyciągu Pokoju - Stalagmór - Łódź (200 km)...  
Jeden z najszybszych etapów Wyciągu Pokoju - Stalagmór - Łódź (200 km)...  
Jeden z najszybszych etapów Wyciągu Pokoju - Stalagmór - Łódź (200 km)...

## FACHOWCY POSZUKIWANI

KSIĘGOWO - KOSZTOWKA zatrudniona ZESTOBUWKIEM ZAKŁADU PRZEMYSŁU...  
KSIĘGOWO - KOSZTOWKA zatrudniona ZESTOBUWKIEM ZAKŁADU PRZEMYSŁU...  
KSIĘGOWO - KOSZTOWKA zatrudniona ZESTOBUWKIEM ZAKŁADU PRZEMYSŁU...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Czy chcesz wygrać 120.000 zł?

Taka szansa daje Ci Loteria Piętnięta 150.647 wygranych na 18 milionów zł...  
Taka szansa daje Ci Loteria Piętnięta 150.647 wygranych na 18 milionów zł...  
Taka szansa daje Ci Loteria Piętnięta 150.647 wygranych na 18 milionów zł...

# „Życie Częstochowy” - dzieciom



Pod takim hasłem odbyły się niedawno tradycyjne, prace z kofei zawody na rowerach i hulajnogach. W zawodach uczestniczyło 429 młodych kolegów...  
Pod takim hasłem odbyły się niedawno tradycyjne, prace z kofei zawody na rowerach i hulajnogach. W zawodach uczestniczyło 429 młodych kolegów...  
Pod takim hasłem odbyły się niedawno tradycyjne, prace z kofei zawody na rowerach i hulajnogach. W zawodach uczestniczyło 429 młodych kolegów...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...

## Własna grobnia

Własna grobnia...  
Własna grobnia...  
Własna grobnia...